

НАРОДНО СЪБРАНИЕ	
Вх. №	КН-433-00-2
дата	12.12.2014 г.

Предложения и становище

От Фондация Зеленика

ОТНОСНО: Проект на закон за предучилищното и училищно образование

ДО: Комисията по образование и наука към 43-то Народно събрание

Първо искаме да ви благодарим за огромният положен труд и за добре свършената работа на участниците в процеса на написване на този проектозакон и на вносителите му! Според нас проектозакона е истинска врата към далечното бъдеще, позволяваща с времето да се наваксат всички иновативни методи на заучаване и възприятие на децата и младежите. Свободата която дава в методите на преподаване, в тези на взимане на решения, както и факта, че фокуса вече пада върху личността наречена от нас големите дете, вярваме ще окаже огромно влияние върху бъдещето и ще позволи някой ден света да бъде едно по-добро място за живот.

ПО СЪЩЕСТВО: като приоритет на нашата фондация е неформалното екологично образование и в тази връзка смятаме, че стремежът към природосъобразният начин на живот трябва да се развива от най-ранна възраст и да е застъпен широко и в детската градина и в училище, за това молим в чл.22 т.2/8 „гражданското, здравното, интеркултурното образование“ да бъде добавено и „екологичното образование“!

Искаме да изкажем и съжалението си от отпадането на задължителната предучилищна подготовка от 4 години с притеснението, че този закон не е добре разбран и съответно не е добре комуникиран в обществото. И да наблегнем, че освен всички други положителни доводи които бяха споменати от защитниците и, като навременната интеграция на деца от рискови групи, интеграцията на деца с увреждания, по-ранното въвеждане на децата в дебрите на образованието, както и научаването на децата да работят в екип, чрез рулевите игри, което е сериозен проблем в израстването и адаптирането по-късно. То не беше засегнат един много важен въпрос касаещ децата, а именно своевременното откриване на проблеми в развитието на дадено дете и по-лесното им отстраняване, или намаляване на тежестта им.

Смятаме, че същностната работа тепърва предстои със създаването на Образователните стандарти и, че там е мястото където ще може да се изчистят някои други наши притеснения, като обема от знания, които всеки ученик в момента е длъжен да поеме. Според нас е важно детето да се научи да отсява информацията, да я класифицира и анализира. Важно е също да се наблегне повече на упражненията как това да се случва и

да остава достатъчно време да се наблегне на момент, който е по-труден за разбиране, а не от недостиг на време да се натрупва грешката, вместо да се коригира.

За нашата фондация също е важно обучението в природосъобразният начин на живот да бъде до толкова вплетен в другите предмети и начина на преподаване, че както и с българският език уроците да бъдат подчинени на него. А допълнителното екологично образование да е само за затвърждаване и ярко отделяне на принципите на сегашният изтощаваш, свръх производствен и материален свят, от този на устойчивото развитие.

Искрено се надяваме, че ще бъде продължена традицията от правенето на проектозакона с включването на много НПО, граждански организации, родители, учители, психолози и всички засегнати страни и те отново да бъдат включени в създаването на образователните стандарти!

Благодарим ви и за доверието към нас! И за поканата да участваме в заседанието на комисията!

Председател на Фондация Зеленика – Златина Станкова

Връзка за контакти Златина Станкова – 0896 837971